

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos perit sor: 16 fill.,
többesrői hirdetésnél megfelelő engedély.
Nyultrár sor: 20 fillér.

Lapfőadósnak és ideiglenes felelős szerkesztő:

OULÁT KÁROLY.

Égész évre 12 kor., félévre 6 kor.,
negyedévre 3 kor.
Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

A nagymagyarok.

—y. Azt mondják, hogy a nemzeti szellem fölébredt Magyarországon s természetesen jogait követeli; a nemzeti eszme diadalát akarja kiküzdeni s bizván erejében biztosra veszi a győzelmet. Nem tudjuk, miben velik egyesek a nemzeti szellem ébredését fölismerni: a nagy hangban és hangzatos jelszavakban, melyekkel betöltik fejünk fölött a legürt s tele kiabálják a világot; vagy a csendes, zajtalan s ernyedetlen szorgalommal előre törő munkában, a cselekvés embereinek lassu, de állandó haladásában? Mi az utóbbi jelenségben ismerjük föl a magyar géniusz ébredését s ép ez oknál fogva hibáztatjuk azt a föllógást, mely az egetverő bandabandázásban dicőlti a hazafiságot s a makacs tagadásban és merev ellenállásban látja a nemzeti erőt. Nem azok a nagymagyarok, akik csak a szájukon hordják a magyarságot; hanem, a kik hazafias cselekedetekkel mutatják meg és bizonyítják be, hogy csakugyan szívvel-lélekkel magyarok.

Itt a névmagyarosítás ügye. Milliő és milliő idegen hangzásu névvel bíró polgár-él ez országban s alig pár ezeren magyarosítják meg nevüket; mert pár korona áru bélyegbe kerül, vagy pedig a »régi firmát« meg kell változtatni, át kell festetni s ezáltal az üzlet kárt okozhat. A hazafiság csak addig megy, a meddig nem kerül pénzbe; a mihelyt áldozni, dolgozni, fáradni kell a magyarságért: fölnyilik az öblös száj s azt hangoztatja, hogy e nélkül is lehetünk jó magyarok, nagymagyarok. A magyar iparnak is ez az átka. A bafatmasan kifejlett külföldi ipar termékeinek olcsóbb az ára, azt vásárolják a nagymagyarok s hazai iparunk, mely az ország legfőbb életerejét képezné, küzd a megélhetés nehézségeivel. Hazafias fölhívasokat tartalmazó falragaszokkal akarjuk a magyar ipart táplálni; de biz' ez célra soha se fog vezetni. Az örödgnek való az ilyen magyarság!

Olyan nemzeteknél, melyeknél a nemzeti és hazafias érzés kiforrott és erős, semmi se természetesebb, mint-hogy mindig és mindenben azt, a mi nemzet: mindenk fölé helyezik. Ehhez még csak akciók, vagy mozgalmak se kellene, annál kevésbé ríktó színű falragaszok. Benne van az emberek vérében és gondolkodásában, hogy nem lehet az jó hazafi, jó német, jó angol, jó franczia, a ki külföldről vásárol olyan elengedhetetlen kötelességének fogja tar-

holmít, a melyet ottban is gyártanak.

A hazafiságnak, a sovinizmusnak ezen a téren nyilának meg a legszebb föladatai. Ezen a téren alakulhat át alkotó, teremő erővel. A nemzeti eszme, a nemzeti öntudal, a nemzeti büszkeség igéi akkor fognak csak igazán testet öltetni, ha e hazánk minden fia tani, hogy munkája és vagyona gyümölcseivel csak a — nemzeti vagyont gyarapítsa.

Az iparos, ha látja, hogy munkáját már csak azért is megbecsülik, mert magyar: fokozottabb szorgalommal dolgoznék és fokozódó mértékben igyekeznek a közönség igényeit kielégíteni. Ha az ipar jóléte emelkedik; emelkedik a mezőgazdaságé, kereskedelemé is. Az ipari népesség legnagyobb fogyasztója a mezőgazdasági termelésnek. Az iparosoknak jó gyomruk van; sokat esznek s még többet isznak. Az, a ki fizikailag dolgozik, jól táplálkozik s a táplálékot a föld adja, a gazda termeli.

Az igazi hazaszerető az követeli, hogy szeressünk és támogassunk mindent, a mi magyar s különösen becsüljük meg a magyar munkát, mert az biztosítja hazánk és nemzetünk jólétét. Nem a német kommandó az első, melyet ki kell küszöbölnünk az országból, hanem a sok idegen áru, melyért a magyar pénz külföldre kerül s utána a sok idegen hangzásu név. Ha már mindezekkel végeztünk; akkor gyerekjáték lesz a „habtacht“-nak a nyakát kitekerni.

Egységes, nagy arányu föllépésre és tevékenységre van itt szükség, melyben részt vegyen és pedig alapos, derekas munkával az egész társadalom minden befolyásos tényezője és a mely áthassa a társadalom minden rétegét. Ebben a mozgalomban meg kell szünni minden párt-, osztály- és vallási ellentétnek, minden politikai, gazdasági és társadalmi surlódásnak; vállat a vállhoz vetve okos és tisztességes emberekhez illő egyetértéssel kell arra törekednünk, hogy a magyarosodás szelleme ne szájjal győzzön, hanem tettekkel, hasznot érő üdvös cselekedetekkel.

Akik ezt a mozgalmat megindítják és diadalra juttatják; azok lesznek az igazi nagymagyarok.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága f. hó 1-én rendes közgyűlést tartott. Latinovits Pál főispán a megjelenésében elfoglaltsága miatt akadályozva

lévén, — helyette Hauke Imre polgármester elnökölt. Bizottsági tagok közepes számmal jelentek meg.

Polgármester jelentéséhez hozzászóltak Buday Gerő és dr. Donoszlovits Vilmos. Buday a villanyvilágítás ügyének megszüretését szorgalmazza — és arra egy bizottság kiküldetését javasolja. Donoszlovits a gőzfürdő ügyében kiküldött bizottság összehívását kéri. Hauke polgármester kijelenti, hogy a villanyvilágítás ügyében személyesen fog a miniszteriumban közbenjárni. Donoszlovits kérelmére pedig Latinovits tanácsnok oda nyilatkozik, hogy a telek szemlélő bizottság 2 per lett egybehívva, de arra egy bizottsági tag sem jelent meg.

A polgármesteri jelentés, mely a közügyek normalis állapotát írja le, — tudomásul vétetett.

Klotild főhercegnő elhunytá alkalmából történt részvét levélre József főherceg köszönő levele. Hódolatteljes tisztelettel tudomásul vétetett.

Belsőügyminiszter intézkvénye a vár. házipénztár és egyéb alapoknak 1904. évi költség előirányzatának jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetett és a tanács a további teendőket megbízott.

A kultusz miniszter leirata a Gyalokay-féle ösztöndíj alapítvány adományozása tárgyában. — Az ösztöndíj Loógo Pálnak adományoztatott.

A Gyalokay-féle stipendium földek hat évre Georgievics Szilárd virilis bizottsági tagnak bérbe adása iránt. A kultusz miniszter megerősítő határozata tudomásul vétetik.

Gyalokay-féle ösztöndíj alapító levél módosítását a kultuszminiszter jóvá nem hagyó leirata tárgyában a közgyűlés egy bizottságot küldött ki a módosítás eszközlése céljából.

A felső kereskedelmi iskola igazgató és tanáraival a nyugdíjjarulékok levonhatóságának biztosításáról ki írtott kötelező nyilatkozat egész terjedelmében el lett fogadva azzal, hogy a jövőben beálló személyváltozások esetén az ujonnan választottak is köteleztessenek hasonló nyilatkozat aláírására.

Birvalssky György bizottsági tag lemond, — helyette Mics Szima póttag behivatik.

Bugarszky Miklós nyugdíjazása. Bugarszky Miklós városi közgyámnek nyugdíjjogosultsága ideje 1873. évről a f. évi febr. hó végéig 30 év és 9 hónapban állapították meg, a melyre fizetésének 82%-a vagyis 1476 korona nyugdíj összeg jár, minthogy azonban nevezett közgyám a városnál 42 éven át szakadatlanul alkalmazásban volt és a reá bizott ügyeket teljes odaadással pontosan és lelkiismeretesen végezte, a közgyűlés a fenti nyugdíj összeg és a teljes fizetése 1800 korona közti 324 korona összeget is kegydíj czímen nevezettnek folyósítani rendeli.

Többeknek városi földek eladási kérvénye elintézését a jövő közgyűlésre kellett halasztani, mivel a bizottsági tagok a szükséges számban nincsenek jelen.

Fülöp Lajos és társai a várostól az „epreskert“ eladását kérelmezik házhe-

lyekül házak építésére. Az állandó választmány javaslata, hogy a kérvény tárgyalása a jövő közgyűlésen tárgyalassék. Szólásra emelkedett Falcione Lőrincz és hosszasan de érdekesen fejtegette kedvenc eszméjét, a szegény nép anyagi támogatását és az improduktív földek értékesítését, ajánlja, házhelyeknek adassék el ezen maradvány földek és annak végrehajtására bizottság kiküldetését ajánlja.

A maradványföldek tételénél egy kis vita támadt dr. Donoszlovits Vilmos és az elnöklő polgármester között. Dr. Donoszlovits Vilmos ugyanis közvetlenül a közgyűlés előtt indítványt terjesztett be az iránt, hogy a maradványföldek egy része jutányos áron a szegényebb sorsu polgároknak adassék át házépítés céljára. Dr. Donoszlovits Vilmos az egyik ez ügytől teljesen külön álló pontnál szólásra emelkedett és elkezdte az indítványában foglalt tárgyat fejtegetni. Hauke Imre polgármester észrevevén ezt, rögtön figyelmeztette a szónokot, hogy a tárgysorozat vita alatti pontjához szóljon, majd miután ez nem használt, megvonta tőle a szólás jogát.

Miután ebbe a felszólaló belenyugodni nem akart, az elnöklő polgármester szavazásra bocsájtotta: vajjon a törvényhatósági bizottság meg akarja-e hallgatni a szónokot, avagy nem? A közgyűlés a polgármester álláspontjára helyezkedett és nem engedélyezte dr. Donoszlovitsnak ez ügyben a szólásjogát. E kis incidens után a közgyűlés még néhány vármegye és város átiratával foglalkozott, melyeket részben pártolólág tett magáévá, részben tudomásul vett.

Több törvényhatóság átiratát a közgyűlés tudomásul vette.

A közgyűlést az elnöklő polgármester bezárta, mielőtt kinevezte a jegyzőkönyv hitelesítésére Mayer István, Radicevics Sándor, Alföldy Arpad biz. tagokat.

Hírek.

* **Bácsmegeiek a miniszterelnök estélyén.** Tisza István gróf miniszterelnök jan. 31-én este fényes estélyt adott, melyen megyéinkből következő notabilitások vettek részt: L a t i n o v i t s P á i Bács-Bodrog megye és Zombor szab. kir. város főispánja nevével és két leányával, Péter Pál ujvidéki és Schmausz Endre szabadkai főispánok. Országgyűlési képviselők: dr. Drakulics Pál, Gromon Dezső, dr. Jovánovits István, Latinovits Géza, Piukovits József, Vojnich Sándor.

* **Kitüntetés.** Ő Felsége a király Olchváry Ödön nyug. m. kir. honvéd alezredesnek az ezredesi czimet és jelleget adományozta.

* **Eljegyzés.** Fortesheimi és fortenbachi Pentz Imre, a zombori pénzügyigazgatóság tisztviselője eljegyezte özv. Gerencsér Mihályné leányát Terézt.

* **Ki az a Mátrai Lajos György?** Méltán kérdezheti a nagy közönség — a napvilágot látott, egyoldalú és elfogult hírlapi kritikák után, hát ki is tulajdonképen az a Mátrai Lajos, akire a Schweidel szobor bizottság a műemlék megalkotását bizta. Valjon csakugyan olyan kontráféle ember-e aki „fuscher munkákat“ végez? Beszéljen helyettünk Szana Tamás a jeles aestetikus — aki ezt írja Mátrai Lajos szobrásról: Mátrai Lajos György (Maderlok) szobrász született 1850 márcz. 6. Pályáját Pesten mint kőfaragó kezdte, majd Bécsbe ment s ott mint fafaragó működött, míg annyi pénzt tudott összekuporgatni, hogy kiképeztetése céljából Párizsba utazhasson. Itt szorgalmasan látogatta az estéli rajz és mintázási órákat, sőt az elméleti előadásokat is hallgatta, melyek egészen új világot nyitottak meg

a szeméi előtt. 1870 ben visszakerült Bécsbe, majd csakhamar Münchenben kapott alkalmazást II. Lajos bajor király palotáinak díszítésénél. Ezekkel a munkáival vonta magára Trefort miniszter érdeklődését, ki azután ki is nevezte az iparművészeti iskola tanárává. Ez időtől kezdve egész erejével művészetének élhett s egymás után alkotta meg nagyobb műveit, melyek közül kiemeljük I z s ó M i k l ó s életnagyságon túli ülő márványszobrát, a kerepesi úti temetőben; K á r o l i G á s p á r, az első magyar biblia fordító bronz szobrát (szintén ülő alak) Gönczön; K i s f a l u d y K á r o l y bronz emléket (álló alak) Győrött. Ő mintázta a millenáris kiállítás fontaine lumineuse-ét és ő készítette el Sopron városában leleplezett S z é c h e n y i I s t v á n gróf szép és monumentális emléksobrát. Mindezekből látható, hogy a bizottság nem avatatlan kezekbe tette le eszméjének kivitelét, midőn Mátrait bizta meg Schweidel szobrának megalkotására, melyet hívott és elismert művészek kifogástalannak mondtak és erről írásbeli nyilatkozatot is adtak.

* **A zombori szerb tanítóképző intézetek** növendékei f. évi január hó 31-én fényesen sikerült hangversenyt rendezett a „Vadászkürt“ szálló nagytermében, a melyen a zombori közönség szép számban jelent meg. A program nyolcz válogatott pontból állott s minden dilettantismus nélkül lett előadva. Szépségénél fogva megemlítjük Szinikának „Zengjete az úrnak“ című kompozícióját, a mely nagy hatást ért el; nemkülönben Eilenbernek „Az élet álom“ című over-türt, a melyet a katonazenekar művészi eszen adott elő. A beszeda erkölcsi és anyagi sikereért elismerés jár a rendező bizottságnak, valamint a tanító képezde kiváló zenetanárának Blazsek Dragutin urnak. Hangverseny után a fiatalság tánczra per-dült, a mely yirradatig szép és példás rendben tartott, a mi szintén a tanítóképzői fiatalság jó fegyelmességéről vallomást tesz.

* **Szabad Lyceum.** Ruskin: Tár-sadaini kérdések. Ezen a czimon tartott Dr. Lallosevics János vasárnap igen szép előadást. Az előadás egyike volt a legélvezetesebbeknek az addigiek között. Dr. Lallosevics János, akit városunk közönsége már ismer mint kitünő és szellemes előadót, ismetelten a legnagyobb elismeréssel találkozott. A közönség elragabattással élvezte szép szavait melyek a legnagyobb lelkesedéssel szóltak a nagy angol világhódító eszméiről. Az előadás egy órat tartott s végezetül az előadót lelkesen megtapsolták.

* **Joggyakornoki kinevezés.** Brád Béla jogszigorlót a bajai kir. járásbíró-sághoz díjtalan joggyakornokká nevezte ki a J z e g e d i kir. ítélőtábla elnöke.

* **Visszatérő sokaczkok.** Országos feltűnést keltett néhány évvel ezelőtt a szántovai eset. Ott tudvalevőleg valamely kicsinyes konfliktus miatt nem kevesebb mint 750 sokacz család tért át a római katolikus vallásról a görögkeleti szerb vallásra. Most, mint értesülünk, egyre sűrűbben jelentkeznek a hitehagyottak a visszatérés céljából. Magyar nemzeti szempontból is öröndetes jelenség ez a visszatérési akció, mert a róm. katolikus vallású sokacz előbb vagy utóbb, de idővel megmagyarosodhatik, ellenben a görögkeleti valláson levő sokacz a magyarságra nézve teljesen elveszett.

* **Tanfelügyelői látogatás.** Dr. Dudás Gyula megyénk nagy tudású kir. segédtanfelügyelője pénteken és szombaton Óbessén tartózkodott és meglátogatta az iskolákat. Különösebben a polgári és a gazdasági ismétlő iskolák érdekében tett intézkedéseket.

* **Dr. Gozdsu Elek anekdotája.** Tóth Bélának most megjelent a „magyar anekdotakincs“ című gyűjteményében helyt foglal Gozdsu Eleknek a következő jó ízű anekdotája.

Az ujévi üdvözlét.

Gozdsu Elek, a kütünő elbeszélőművész és kitünő törvényszéki elnök, valamikor csak hónapos szobában lakott. Akkor, mikor minden jóra való ember hónapos szobában lakik; tudniillik joghallgató korában.

Ujév reggelén az igazak álmát aludta Gozdsu Elek. Egyszerre kopognak az ajtaján.

— Szabad, azaz, hogy nem szabad: — mondja félálmban az ifju.

De már ott áll a fekete ember. Fekete. Mindene fekete. A kezében seprő, a vállán lajtortja.

— Hah! — riad fel Gozdsu sötéten, — Micsoda magá?

A fekete ember e kérdésre megdöb-bent. A világ teremtése óta először kérdezték kéményseprőtől, hogy miféle mesterséget folytat.

— Én vagyok a kéményseprő . . . — válaszolta egy kicsit habozva.

— És mi tetszik?

— Boldog ujévet kívánok!

Ekkor Gozdsu Elek kikelt az ágyból. Talpig fehérben. És ez a fehér ember megállott a fekete emberrel szemben, nem mulasztván el balkezét valami butorra nyugtatni, a kiballgatást adó miniszterek pózában. Jobbját pedig szónoki gesztussal fölemelte és beszélni kezdett ékképpen, harsány közgyűlési hangon:

— Mélyen tisztelt uram! A nem remélt, a nem várt gyöngéd megemlékezés, melyre szerény személyemet méltatni kegyeskedett, úgy meglepett, hogy ez ünnepies percben hiába keresek szavakat, hálámát méltóképpen tolmácsolandó. Röviden tehát csak annyit mondok, nagyérdemű hazámfia, hogy azon jó kívánságot, melyet nekem oly ékes szavakkal kifejezni méltóztatott, mélyen meghatva, teljes szívemből viszonzom, s kívánom, hogy az egek ura önt különösen tisztelt uram és honfitársam, az emberi kor végső határáig éltesse. Mert ha végigtekintünk a világtörténeten, lehetetlen, hogy ne tűnjék szemünkbe a . . .

Hogy minek kell a világtörténet szemlélőjének okvetlenül a szemébe tűnnie: azt már nem várta be a fekete ember. Hosszu, igazi kéményseprő-lébésekkel inált ki a szobából, a rettenetes fehér ember elől.

* **A trachoma elleni óvó- és gyógyintézkedések.** A belügyminiszter valamennyi törvényhatósághoz körendeletet intézett a trachoma elleni óvó- és gyógyintézkedésekről. Ebben az eddig fenállott rendeletek hatályon kívül helyezésével az 1876. XVI. és 1886. V. t. cikkben megszabott teendők végrehajtása tárgyában új intézkedéseket tesz. Ezek a védekezés egész rendszerének épségben tartásával a részletekben némi módosításokat tesznek s az egységes rendelet által a tájékozódást megkönnyítik.

* **Nyilvános köszönet.** A cservenkai róm. kath. egyháztanács a nyilvánosság előtt is köszönetét fejezi ki Ő-Excellentiájára dr. Császka György kalocsai érsek urnak a cservenkai hitközség iránt számtalanszor tanusított s a mult év december 24-én keltezett magas leiratában is foglalt bőkezúségeért, a melyben Rittner György tanító II. fokú ötödéves korpótlékát saját pénztárából kegyesen kiutalványozni méltóztatott.

* **Bács-Topolyán** új róm. kath. templom épül, 200 ezer korona költséggel, melynek egy részét a templom-alap szolgáltatja, más részét adakozásokból gyűjtik össze. A magán adakozások összege már eddig is jelentékeny. Dr. Császka György érsek úr

10 ezer koronát, id. gr. Zichy János és neje Kray Irma bábónő 20 ezer koronát, egy magát megnevezni nem akaró kegyes lélek szintén 20 ezer koronát ajánlott e célra. Zahorecz István odavaló polgár pedig a díszes templomhoz méltó orgona építtetését vállalta magára.

* **Tanári áthelyezés.** Benkő Pál, a bajai áll. tanítóképző intézet tanára, ugyanezen minőségben Sepsí-Szent-Györgyre helyeztetett át.

* **Elhunyt orvos.** Bács-Szent-Tamas községének számos éven át volt orvosa; dr. Plávsits Bozsidar csütörtökön, életének 65. évében, tüdőgyulladás következtében meghalt.

* **Vörhenyjárvány Baján.** A bajai főgimnázium növendékei között a vörheny járványosan föllépven, Dr. Hegedüs Aladár polgármester, Dr. Bernhart János tiszti főorvos javaslatára a tanintézetnek 8 napra leendő bezárását rendelte el. A polgármester gyors és erélyes eljárása általános megnyugvást keltett városban.

* **Letartóztatott leánykereskedő.** Jó fogást csinált az elmúlt napokban az ujvidéki rendőrség. Brankics Lyuba sabácsi állítólagos vendéglős Ujvidékre érkezett. Az elegáns külsejű férfi gyakran paraszasszonyokkal is érintkezett, a mi Dikity bejelentési hivatali tisztviselőnek és Nikolics titkos rendőrnek feltűnt. Utánajártak és kinyomozták, hogy Brankics veszedelmes leánykereskedő, aki már néhány leányt szerződtetett is, hogy magával vigye. Letartóztatták, 1 napi elzárásra, 100 korona pénzbírásgra és Magyarországból való kitiltásra ítélték. Megnyugodott.

* **Timáripárosok szakértelmének fejlesztése.** A hanyatlóban levő timáripárunk istápolása több év óta programjába van véve a kereskedelemügyi miniszternek, aki utóbb már timáripári vándortanítót is alkalmazott tanfolyamok tartására és az iparosoknak újabb eljárásokkal való megismertetése céljából. Minthogy azonban timárok most már rendszerint egy-egy helységben nincsenek annyian, hogy a számukra tanfolyamokat lehetne rendezni, tervbe vétetett egy más irányú akció. A lipótszentmiklósi Kovács és Stodóla féle győzgyár, a szaktanító közbenjárása folytán arra vállalkozott ugyanis, hogy egyes timáripárosokat, akik magukat tökéletesíteni akarják, rendszeres fizetés mellett alkalmazza addig, amíg a bőrkészítési újabb eljárásokkal megismerkednek. Ezt a kedvező helyzetet bizonyára sok kisiparos fogja kihasználni ismereteinek gyarapítása céljából. Az ajánlkozásokat a szegedi kereskedelmi és iparkamara egyszerű levélbeli megkeresésre is továbbítja.

* **A ragadós állati betegségek állása Bács-Bodrog vármegyében jan. 31-ig.** Veszélyesség: apatini j. Gombos 1 u., bácsalmási j. Jankovác 1 u., bajai j. Baracska 1 u., Csataalja 1 u., topolyai j. Csantavér 1 u., Takonykór és bőrféreg: topolyai j. Kishegyes 1 u., Szeghegy 1., Zenta v. II. ker. 1 sz. Rühkór: zentai j. Ókanizsa 1 u., ló. Sertésorbán: bajai j. Gara 1 u., topolyai j. Bácsstopolya 1 u. Sertésvész: apatini j. Bácsbrestovác 2 u., Bácsdoroszló 4 u. bácsalmási j. Jankovác 3 t., Mélykut 1 m., hódási j. Hódás 1 u., kulai j. Cservenka 8 u., Överbász 1 sz., németpalánkai j. Bácscséb 1 t., obecsei j. Bácsföldvár 2 u., Obecse 1 sz., Turia 1 u., titeli j. Káty 1 sz., topolyai j. Csantavér 2 t., ujvidéki j. Osóvé 1 u., zombori j. Nemesmilitics 1 u.

† **Halálozás.** Sággy Zsigmond nyugalmazott vidéki színész, ki nálunk a nyolcvanas években jól szervezett társulatával működött, Budapesten ötvenkilenc éves korában meghalt. Temetése február elsején délután három órakor volt az Üllői-uti klinikából.

* **Postai növendékek.** A állami tisztviselők minőségéről szóló törvény azt rendeli, hogy a posta- és távirdatiszti álláshoz érettségi vizsga szükséges. A kereskedelemügyi miniszter ezt a rendszert meg akarja változtatni akként, hogy a posta- és távirda-kezelői állás ne legyen ily magas előképzettséghez kötve, hanem inkább a szakbeli gyakorlati kiképzésre tekintessék a főszűrt. Ennek megfelelőleg a postakezelői szolgálathoz felvesznek tízemégy éves fiukat, a kik képesek letenni az előírt felvételi vizsgát. Iskolai előképzettségüket figyelembe se veszik a felvételnél. A felvételi vizsga sem lesz valami nehéz, Csupán azt akarják tudni, hogy az ifjunak van-e annyi elemi ismerete, hogy a szakképzésben tovább haladhasson. Aztán maga a postahivatal fogja kiképezni az ifjút, kizárólag a postai kezeléssel járó tudnivalókra. E reformra nézve most folynak az előmunkálatok. A postai és távirdai igazgatási szakokra, valamint a főtiszti állásokra a magasabb kvalifikáció ezután is megmarad.

* **Rákóczy-ünnepély.** Az óbecsei polg. Magyar dalkör 1904. évi február hó 27-én (vasárnap) Klein Irénke, Albrecht Gizike kisszonyok, Göndör F., Illy Károly, Varnyú István urak szíves közreműködésével a nagyvendéglő dísztermében jótékony célra Tánccal egybekötött alapszabályszerű Rákóczi-ünnepélyt és hangversenyt rendez. Belépő díjak: Ülőhely és oldalt a két első sorban 2 K. többi sorban 1.60 K. Allóhely 1.20 korona. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók Szimik ur gyógytárában. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirdapilag nyugtáztatnak.

* **A Bácsmegeyi gazdasági Szövetség** mult csütörtökön Latinevit s Pál főispán elnökle alatt rendes közgyűlést tartott. Még nincs egy éve, hogy a szövetség fennáll és már is nagy eredményeket ért el, különösen a tejjgazdaság terén. A szövetség eddig hosszulejáratu kölcsönök ellenében 700 tehent osztott ki kiscsádknak. A szövetség a Szabadkai Központi Vajgyár fentartását elhatározta, miután az egyes tejszövetkezetek két koronát fognak ezután a vajért kapni. A szövetség az apa-állatok szaporítására is akcióit indít.

* **A keddi ünnep miatt lapunk mai száma 4 oldalnyi terjedelemben jelent meg.**

Báli selyem

60 krajezártól méterenkint, Uidonság portó és vammentesen házhoz szállítva. Nagy minta választék postafordulattal.

Selyemgyár Henneberg, Zürich.

ad. 5020.

903.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Vaskut, Rigyicza és Gara községeket magában foglaló Gara község székhelylyel a kórallatorvosi állás üresedésben jöven, ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhivom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen, és pedig működési, születési és erkölcsi bizonyítványnyal, is felszerelt kérvényeiket hozzám **f. évi márczius hó 15-ig** annál is inkább terjeszszék be, mert később beérkező kérvények tekintetbe nem vétetnek.

A kórallat orvos javadalmazása 1200 kor. évi fizetés és szabályrendeletileg megállapított díjak.

Baja, 1904. évi január 25.

Vojnich Máté.
főszolgabíró.

Egy földbirtokos írja:

Wilhelm Ferencz urnak gyógy-szerész, cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria,

Kérem postafordulattal az Ön Wilhelm-féle „antiarthritisch-anti-rheumatisch“ vértisztító-teájából két csomagot küldeni. Kérem ezt a teát Szatmáry Gábor urhez ház-és föld tulajdonos Deb. ezenbe 1664. házszám alá küldeni. A betegnek az Ön teáját ajánlottam, mert ezen teával sokat gyógyítottam már. Kérem tehát a kért teát postafordulattal, magyar használati utasítással — utánvét mellett — küldeni, de minél előbb. Fentnevezett páciens még többet fog rendelni, mert ajánltam neki, legalább két hónapig a teát használni. Bátorodom ismét fenti czímre figyelmeztetni és kérem mielőbbi elküldést utánvétellel.

Tisztelettel

Lisztkai Ferencz
földbirtokos.

1 csomag 2 korona innen szállítva
1 posta küldemény, 15 csomag 24 korona díjmentesen minden m. kir. postállomáson.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban.

Eladó

500 darab akácafa-oszlop

6—8 sukk magas, teljesen kiszáradt, részben vagy egészben, jutányos áron,

Ómoroviczán, a reform. lelkeszlakon.

Correpetitor

régi paedagogus ajánkozik elemi és középiskolai tanulók mellé correpetitornak. Felvilágosítást ad e lap kiadóhivatala.

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében csakis a

**Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé**

szabadna pótlékul használnia

a mindennapi kávéitalhoz.

A Richter-féle
Liniment. Caps. caps.
Hergony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált hájzszer, amely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmatosság az érzéketlen, csúszás és megfázás ellen.
Intés. Sikeresen alkalmazható a legkülönbözőbb érzéketlen betegségekben, a csúszás, a megfázás, a reuma, a köszvény, a köszvényes dobosok, a „Hergony” vérfertőzés és a „Richter” csejegyessel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 3 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Forgalmazó: Farkas József gyógyszerész Budapest.
Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállító.
Rudols tadt.

1832 Cs. és kir. udvari szállító.

Fernolendit

cipőfénymaz legjobb fénymaz a világon és kenőcs világos és fekete cipőknek a legszebb fényt adják és a bőrt tartósá teszik. Régi vagy foltozott sárga vagy barna bőrből való cipő „Lyosin” (pompafénymaz) egész új szint kapnak.
Alapítatlan 1832. Gyártó: BECS I. Schulerstrasse 21.
Mindenhol kapható.



BRAZAYE SÓSBORSZESZ
NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLÉKELVE VAN!

Pénzt, sok pénzt,
havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztességesen minden szakismeret nélkül.
Küldje be czímét E. 477. jelige alatt a következő címre: **Annoucen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim.**

COGNAC
CUZBA-DUROZIER & Cie.
FRANZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenütt kapható.

Vertegynök: MUDA ÉS BLOOMINGHAME



FUCHSÖL

„Fuchsöl” kipurítja az összes rágóállatokat és pedig: patkányokat, házi- és mezei egereket, emberekre és házi állatokra való veszély nélkül.
„Fuchsöl” kipurítja az összes féregeket, u. m. poloskát, bolhát, svábbogarakat, molyt, stb. a fajzatnál együtt.
„Fuchsöl” nem általános szer, hanem minden állatnem részére külön szer létezik.
Kapható vidéki városokban, gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél.

Közvetlenül kapható **Ujházy Árpád és Társai** vegyészeti laboratóriumában Pozsonyban.

Legmagasabb pénzkölcsön
mérsékelt kamattal mindenféle sorsjegyekre pl.:

Jósziv sorsjegyre . . .	K. 8.—
Bazilika	„ 17.—
Magy. vör. f. „	„ 23.—
Osztr. „ „ „	„ 50.—
Oiasz „ „ „	„ 32.—
3% Magy. jelzalog sorsjegyre	200.—

stb. elzálogosított sorsjegyeket kiváltunk és azokra magasabb kölcsönt adunk. A kölcsön tetszés szerinti részletekben törleszhető. A sorsjegyeket minden húzás után lelkiismeretesen ellenőrizzük.
FISCHER és RIESZ bankház
Budapest, VII., Erzsébet-körút 9. sz. (New-York-palota.)

30 napi próba!!

A világhíres amerikai órágyáros John Scott Harlitt & Holzer, akik gyártmányukat Európában is terjesztetni akarják és a legelőcsőbb Syst. Roskopf órákkal versenyeznek, küldék utánvétellel vagy az összeg beküldése mellett 2 fnt 80 kr-ért.
Egy megbízható Nickel Anker remontoir Scott Watch Patent zsebóra erős 36 órás, nickel szerkezetű emaillezott fedelű pontosan perere járó 5 évi jótállás. Minden zsebórához egy elegáns goldinlász és reklám tárgy díjtalanul mellékeltek.
Nem tetszés esetén pénz visszaadatik tehát nincs risiko.
M. J. HOLZER
óra és aranyáru gyártó nagyban,
Krakau, (Öst.) Dietelsgasse 66.
cs. és kir. átlamhivatalnokok szállítója.
Képesárjegyzék aranyórákról és aranyárúkról ingyen és bérmentve.
Ügynökök ékerestelnek.
Hasonlóbrdetmnyek utánzatok.

Egészségi-nadrágtartó

Mach-zabadalom, — kapható elegáns kartonokban á 30 kr., 75 kr., 1 fnt 25 kr. 1.50. Fiuknak 25, 35, 45 kr.
Legalkalmasabb ajándék

urak és fiuknak; kapható Zomborban Bikár Milutin, Goldfáhn Sándor és fia üzletében és a gyárosnál: k. k. ausschl. priv. Hosenträgerfabrik Fr. Mach Brünn.